

Первоначальный проект Плеханова сохранился в бумагах Ленина в переписанном рукой Н. К. Крупской виде.

Первые два абзаца этого первоначального проекта Плеханова имели две формулировки. В копии, сделанной Н. К. Крупской, дана — по ее же замечанию на рукописи — «переделанная уже форма» первых двух абзацев. Рядом, на полях копии Крупской, Ленин переписал первоначальный текст этих абзацев.

Мы печатаем ниже текст Г. В. Плеханова с обоими вариантами первых двух абзацев.

1.

Г. В. ПЛЕХАНОВ. ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ПРОГРАММЫ Р. С. Д. Р. Ц.

Оставлен открытым (3 голоса за и 3 против) вопрос о том, не начать ли с указания на Россию¹).

Плехановский первоначальный проект гласит: Переделанная уже форма.

1. Главную экономическую особенность соврем[ен]ного общества составляет (господство в нем) капиталистических производственных отношений, т.-е. 3 (принадлежность) средства производства и обращения товаров очень небольшому по своей численности классу капиталистов, между тем как большинство населения (состоит из пролетариев,) не имеющих ничего кроме своей рабочей силы и не могущих существовать иначе,

1. Экономическую основу современного буржуазного общества составляет капитал[истический] способ производства, при кот[ором] важнейшая часть средств производства и обращения продуктов, производимых в виде товаров, составляет частную собственность сравнительно малочисленного класса лиц, между тем как большинство населения не может поддержать своего существования иначе, как продажей своей раб[очей]

как путем ее продажи. Вследствие этого оно попадает в зависимое положение наемников, создающих своим трудом доход к[апита]листов.

II. Область господства капиталистических производственных отношений все более расширяется по мере того как непрерывное усовершенствование техники увеличивает хозяйственное значение крупных предприятий и тем уменьшает число мелких самостоятельных производителей, суживает их роль в экономическ[ой] жизни общества, а местами и прямо обращает их в вассалов и данников крупных предпринимателей.

III. Капитал[истические] отношения производства все сильнее и сильнее давят на рабочий класс по мере того, как технический прогресс, увеличивая производительность труда, не только дает капиталистам материальную возможность повышать уровень эксплуатации рабочих, но и превращает эту возможность в действительность, причиняя относительное уменьшение спроса на рабочую силу одновременно с относительным и абсолютным ростом ее предложения.

IV*). Развитие производительности труда не только не повышает цены рабочей силы, но, напротив, очень часто является непосредственной причиной ее понижения. Таким образом технический прогресс, означающий увеличение общественного богатства, вызывает в капитал[истическом] общ[естве] рост обще-

силы. Вследствие этого оно находится в зависимом положении наемных рабочих (пролетариев), создающих своим трудом доход собственников средств производства и обращения товаров (капиталистов и крупных землевладельцев).

II. Область господства капиталистического производства расширяется по мере того, как непрерывное усовершенствование техники увеличивает хозяйственное значение крупных предприятий и тем суживает роль мелких самостоятельных производителей в экономической жизни общества, принижая их жизненный уровень, вытесняя одних в ряды пролетариата, превращая других прямо или косвенно в слуг и данников капитала.

*) В начале IV пункта сделана пометка рукой Владимира Ильича следующего содержания: *(«по автору это — один и тот же абзац.»)*, т. е. абзацы III и IV у Плеханова представляют один абзац. Ред.

ственного неравенства, увеличение расстояния между имущими и неимущими, усиление экономической зависимости рабочих от капиталистов.

V. При таком положении дел в капиталистическом обществе и при постоянно растущем взаимном соперничестве капиталистических стран на всемирном рынке, сбыт товаров по необходимости отстает от их производства, а это периодически причиняет более или менее острые промышленные кризисы, сопровождаемые более или менее продолжительными периодами промышленного застоя, еще более уменьшающими число и экономическое значение мелких производителей, еще более увеличивающими зависимость наемного труда от капитала и еще быстрее ведущими к относительному, а местами и к абсолютному ухудшению положения пролетариата и мелких производителей.

VI. Но в то же самое время, как растут и развиваются эти неизбежные противоречия капитализма, растет также и недовольство рабочего класса существующим порядком вещей, обостряется его борьба с классом капиталистов, и в его среде все шире и все быстрее распространяется сознание того, что только своими собственными усилиями может он свергнуть лежащее на его плечах иго экономической зависимости и что для свержения этого ига необходима социальная революция, т.-е. уничтожение капиталистических производственных отношений, переход средств производства и обращения продуктов в общественную собственность.

VII. Эта революция пролетариата будет освобождением всего угнетенного и страдающего теперь человечества, так как она положит конец всем видам притеснения и эксплуатации человека человеком.

VIII. Чтобы заменить капиталистическое производство товаров социалистической организацией производства продуктов для удовлетворения нужд общества и для обеспечения благосостояния всех его членов, чтобы совершить свою революцию, пролетариат должен иметь в своих руках политическую власть, которая сделает его господином положения и позволит ему беспощадно раздавить все те препятствия, которые встре-

тятся ему на пути к его великой цели. В этом смысле диктатура пролетариата составляет необходимое политическое условие социальной революции.

IX. Но развитие международного обмена и всемирного рынка установило такую тесную связь между всеми народами цивилизованного мира, что эта великая цель может быть достигнута лишь путем соединенных усилий пролетариев всех стран. Поэтому современное рабочее движение должно было стать и давно уже стало международным.

X. Русская социал-демократия смотрит на себя, как на один из отрядов всемирной армии пролетариата, как на часть международной социал-демократии.

XI. Она преследует ту же конечную цель, какую ставят себе социал-демократы всех других стран. Она обнаруживает перед рабочими непримиримую противоположность их интересов с интересами капиталистов, выясняет им историческое значение, характер и условия той социальной революции, которую предстоит совершить пролетариату, и организует их силы для непрерывной борьбы с их эксплуататорами.

XII. Но ее ближайшие цели значительно видоизменяются тем, что многочисленные у нас остатки до-капиталистического — крепостного — общественного порядка страшным гнетом лежат на всем трудящемся населении и составляют самое сильное из всех препятствий, тормозящих успехи русского рабочего движения. Русским социал-демократам приходится еще только добиваться таких юридических учреждений, которые, составляя естественное правовое дополнение к капиталистическим отношениям производства, уже существуют в передовых капиталистических странах и необходимы для полного и всестороннего развития классовой борьбы наемного труда с капиталом. А так как царское самодержавие, которое представляет собою самый значительный и самый вредный для дальнейшего общественного развития остаток старого крепостного порядка, совершенно несовместимо с этими юридическими учреждениями, и так как оно, по самой своей природе, не может не быть злейшим и опаснейшим врагом освободительного движения пролетариев, то русские социал-демократы ставят своей ближайшей политической задачей

низвержение монархии и замену ее республикой на основе демократической конституции, обеспечивающей:

1. Самодержавие народа, т.-е. сосредоточение всей верховной власти в руках законодательного собрания, составленного из народных представителей ²⁾.

¹⁾ Эта пометка на рукописи сделана рукой Владимира Ильича. Смысл ее, видимо, следующий: первое обсуждение проекта программы состоялось на съезде всех редакторов «Искры» в Мюнхене. Судя по отметке Владимира Ильича на документе № 2 (см. ниже стр. 20), этот съезд происходил 21 января 1902 г. На съезде обсуждался первоначальный проект Г. В. Плеханова. Владимир Ильич предложил начать программу с характеристики капиталистического строя в России, в то время как проект Плеханова начинался *общей* характеристикой капитализма. При голосовании 3 члена редакции высказались за схему Плеханова и 3 — за схему Владимира Ильича.

²⁾ В конце рукописи, на обороте, имеется набросок карандашом рукой Владимира Ильича. Вот его содержание:

«1. Рассказ о состоянии вопроса о выработке пр[огр]аммы и о комиссионной подготовке ее.

2. Первонач[альный] проект Г. В. [Плеханова].

3. Проект изменений (с некот[о]р[ыми] мотивами изменений).»

Видимо, это — набросок, план статьи, которой Владимир Ильич хотел ответить на проект Плеханова.